

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Глинка, Н. Л. Общая химия / Н. Л. Глинка. — Л.: Химия, 1985. — 702 с.
2. Ходаков, Ю. В. Неорганическая химия / Ю. В. Ходаков, Д. А. Эпштейн, П. А. Глориозов. — М.: Просвещение, 1988. — 240 с.
3. Магнитная жидкость // Электронный ресурс. — Режим доступа: <http://www.khd2.narod.ru/technol/magliq.htm>.
4. Контарев, А. В. Применение магнитных жидкостей // А. В. Контарев, С. В. Стадник, В. А. Лешуков. — М.: 2006. — 120 с.

УДК 061.236.61:1+17

## МАСОНСТВО КАК ЭТИКО-ФИЛОСОФСКОЕ УЧЕНИЕ

Дорошко Е. Ю.

Научный руководитель: ст. преподаватель  
кафедры общественно-гуманитарных наук А. А. Сироткин

Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»  
г. Гомель, Республика Беларусь

### *Введение*

Тайные учения всегда были и всегда будут. Мир существует и держится тайной. Но законы эволюции требуют, чтобы тайное постепенно становилось явным, чтобы некоторые истины становились достоянием людей. Поэтому и масонские тайны становятся достоянием гласности. Но проверить, насколько эти тайны соответствуют действительности, затруднительно, ибо масоны никогда не будут излагать свою философию и мировоззрение открыто, они всегда выразят их языком тайных символов и знаков, ритуалов, которые отражают их понимание мира, веру в возможность создания справедливого общества через совершенствование каждого из его членов и отношений между ними. «Символ представляет мысли свободу, простор; догмат сковывает, подчиняет», — объясняли масоны [5].

### *Цель работы*

Изучить масонство как философское и духовно-нравственное явление, популяризировать интерес к еще не достаточно известной странице мировой истории.

Основной версией происхождения масонства считается версия о происхождении от средневековых корпораций строителей-каменщиков, однако существуют теории о более древнем происхождении масонства, начало которого выводится от орденов рыцарей-тамплиеров и гильдий каменщиков XIII в. [2].

В XVIII в. — в эпоху возникновения так называемых «великих лож» — масонство распространилось по всему миру и достигло своего расцвета. «Франкмасонство есть учреждение филантропическое, философское и прогрессивное. Оно имеет задачей искание истины, исследование нравственности, упражнение в солидарности» [5]. В своей философско-психологической основе масонство являлось настоящим культом братства, гуманности и терпимости [5].

Слово масонство произошло от английского free-masonry, что означало «учение и практика секретного братского ордена, крупнейшей всемирной организации» [5]. Масонство — движение филантропическое, т.е. одной из его целей является сотворение добра ближним. Но подлинная благотворительность возможна только в тайне. Поэтому масоны всегда хранят молчание о своей благотворительной работе.

С философской точки зрения масонство — одно из ответвлений эзотерики, поскольку большое внимание уделяет внутренней духовной работе масона.

Масоны считают приемлемыми любые политические структуры, если в них признается важность нравственного воспитания людей. Масонство можно трактовать и как морально-этическое движение с целью «просвещающего» влияния на властные структуры и проникновением в них. Из среды масонства вышли многие выдающиеся политические и общественные деятели: Рузвельт, Франклин, Черчилль, Нобель... [5]. Масо-

нами была написана американская конституция, которая впервые в истории сделала права человека высшим государственным законом.

К масонскому братству принадлежали Моцарт, Лист, Гайдн, Бетховен, Паганини, Гёте, Твен, Киплинг... Американский астронавт Эдвин Олдрин, ступивший на поверхность Луны 21 июля 1969 года, нес в кармане знамя с масонскими эмблемами.

Не менее известными и выдающимися людьми были и русские масоны: А. Пушкин, А. В. Суворов, М. И. Кутузов, А. П. Сумароков, В. Жуковский, А. Грибоедов, Л. Гумилёв, М. Осоргин... Философско-этические взгляды Льва Толстого были очень близки масонству, что он сам признавал. Одно простое перечисление этих великих имён говорит о том, что масонские ложи объединяли лучших людей страны, что в них концентрировалась атмосфера напряженных духовных исканий.

Масонство — не религия. У масонов нет святых, оно не обещает спасения души, не советует, как этого можно достигнуть. Оно не разрабатывает и не утверждает формы, в которых должно происходить общение человека с Богом, т.е. ритуалы богослужений, не занимается изучением Бога и его проявлений, т.е. вопросами теологии. В то же время масоны признают Акт Творения и наличие Высшего Создателя, которого называют великим Строителем Вселенной. Таков «Великий Восток Франции», «Великий Восток Бельгии», масонские ордена ряда других стран [5].

В 1723 г. в Англии была опубликована «Книга Уставов» Джеймса Андерсона. Этот документ провозглашал, что представители различных религиозных течений должны суметь объединиться в дружественной атмосфере ложи для спокойного обсуждения новых идей. «Следует быть добродетельными и искренними людьми, людьми благородными и честными, как ни были бы различны их названия и убеждения», — говорилось в «Книге Уставов». С тех пор терпимость и непредубежденность стали законом, свято соблюдающимся в масонских трудах [5].

Постепенно масонство превратилось в универсальное этико-философское учение, что дало ему возможность распространиться по всему миру, не конфликтуя при этом с политическими и религиозными системами, отличными от христианской религии.

Учение масонов вместо философско-этических понятий использует символы, в которые превратились в первую очередь строительные инструменты. Переходя из степени в степень, масон узнает новые качества инструментов и стоящие за ними нравственные нормы, новые слова и знаки, которыми он может сообщить о степени своего посвящения. Каждый символ имеет свое объяснение: линейка и отвес символизируют равенство сословий; угломер — символ справедливости; циркуль служит символом общности; наугольник означает совесть; лопатка — снисхождение к слабости людей и строгости к самому себе; всевидящее око, или Лучезарная Дельта, то есть треугольник с помещённым внутрь него оком — знак внимания, которое проявляется к каждому из масонов и внимания, которое каждый масон должен проявлять по отношению к миру; ветка акации — бессмертие и т. д. [2].

Михаил Осоргин, выдающийся русский писатель, так определил масонство в одной из своих речей: «Масонство вовсе не система нравственных положений, и не метод познания, и не наука о жизни, и даже, собственно, не учение. Идеальное каменщичество есть душевное состояние человека, деятельно стремящегося к истине и знающего, что истина недостижима... Братство вольных каменщиков есть организация людей, искренне верующих в приход более совершенного человечества. Путь к совершенствованию человеческого рода лежит через самоусовершенствование при помощи братского общения с избранными и связанными обещанием такой же над собой работы. Значит, познай себя, работай над собой, помогай работе над собой другого, пользуйся его помощью, умножай ряды сторонников этой высокой цели. Иначе — союз нравственной взаимопомощи» [4].

### **Заключение**

Если рассматривать масонство на протяжении всего его исторического развития, то становится ясным одно: масонство всегда было неким центром сплочения выдающихся людей. Это была некая «завуалированная» форма общественного сознания, которое вне масонов имело бы разобщенный и единичный характер. Масонов не так много в мире, но сила их огромна, так как даже десять человек, собранных вокруг одной идеи, сильнее тысячи людей, действующих сами за себя. Множество людей во всем мире находило на протяжении столетий свою дорогу в масонство, которое выдвигает разум человеческий «как меру всего сущего», которое создает религию гуманизма и внерелигиозную мораль. Устанавливает принципы всеобщей морали, одинаково приемлемой для всех народов и во всех условиях. Зовет к объединению людей без различий в национальности, религии и культуре. Провозглашает конечный идеал всех устремлений — царство любви и истины.

### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Клизовский, А. И. Правда о масонстве / А. И. Клизовский. — Рига: Виеда, 1990. — 32 с.
2. Нечаев, С. Ю. Масоны и «Великий Восток» / С. Ю. Нечаев. — М.: Вече, 2007. — 320 с.
3. Пытин, А. Н. Масонство в России. XVIII и первая четверть XIX в. / А. Н. Пытин. — М.: Век, 1997. — 298 с.
4. Соколовская, Т. О. Тайные архивы русских масонов / Т. О. Соколовская, Д. Д. Логарева. — М.: Вече, 2007. — 480 с.
5. Тайные ордена: Масоны / сост. А. Н. Гопаченко. — Харьков: Фолио, 1997. — 471 с.

**УДК: 616.24 – 002.1 – 06 – 053.2**

## **ОСЛОЖНЕНИЯ ОСТРОЙ ПНЕВМОНИИ У ДЕТЕЙ**

**Драбкова Н. Ю., Сушевская Н. В.**

**Научный руководитель: к. м. н., доцент А. И. Зарянкина**

**Учреждение образования**

**«Гомельский государственный медицинский университет»**

**г. Гомель, Республика Беларусь**

### **Введение**

Острая патология легких у детей до настоящего времени остается одной из частых причин детской смертности. Среди всех детей с пневмонией до 0,5 % наблюдений течение процесса осложняется, что представляет весьма значительное число больных. Наиболее часто страдают дети раннего возраста. В последние годы, несмотря на значительное снижение общего числа детей, страдающих осложненным течением пневмонии, проблема изучения данного заболевания легких не теряет своей актуальности.

### **Цель**

Изучить структуру, особенности течения и подходы к терапии осложненных пневмоний у детей.

### **Материалы и методы исследования**

Исследование проводилось на базе Гомельской областной детской клинической больницы. Было проанализировано 50 историй болезней детей с осложненными пневмониями, которые находились на стационарном лечении в ГОДКБ за период с января 2009 по октябрь 2011 гг.

### **Результаты исследования**

Анализ медицинской документации показал, что наиболее частым осложнением острой пневмонии у детей является плеврит, который был диагностирован в 87 % случаев, в 4 % случаев диагностирован абсцесс, в 2 % — деструкция, сочетание плеврита с эмпиемой плевры и плеврита с деструкцией — в 6 % случаев.

Среди всех выявленных в ходе исследования плевритов 40 % составил реактивный плеврит, 32 % — экссудативный плеврит, экссудативно-гнойный — 4 %, экссудативно-фибринозный — 32 %. В ходе исследования было установлено, что частота встречаемости ос-